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《政府會計概要》 
試題評析 

整體而言，考試範圍均落在本班正規班及總複習班講義內容，第一題申論題初看很嚇人，但卻考

的相對簡單；第二題屬預算控制基本題，申論題拿到滿分同學應該不在少數。 

 

甲、申論題部分：(50分) 

一、乙公務機關106年底編製之平衡表如下： 

科目名稱 金額 科目名稱 金額 

資產  負債  

 流動資產   流動負債  

  專戶存款 330,000,000   應付帳款 45,000,000 

  應收帳款 37,500,000   其他應付款 60,000,000 

  其他應收款 525,000,000   應付其他基金款 900,000 

  材料 (A)   存入保證金 82,500,000 

  暫付款 412,500,000   應付代收款 105,000,000 

  預付其他基金款 840,000,000   應付保管款 142,500,000 

  預付其他政府款 135,000,000  信託代理與保證負債  

  存出保證金 120,000   應付保管有價證券 (I) 

 信託代理與保證資產   其他長期負債  

  保管有價證券 (B)   應付租賃款 (J) 

 固定資產  淨資產 1,847,220,000 

  土地 (C)  資產負債淨額 1,847,220,000 

  機械及設備 (D)   資產負債淨額 1,847,220,000 

  累計折舊-機器及設備 (E)   

  租賃資產 (F)   

  累計折舊-租賃資產 (G)   

    

    

資產合計 (H) 負債及淨資產合計 (K) 

 平衡表中有一些錯誤及遺漏。有關資產及負債之補充資料敘述如下： 

1.乙公務機關於106年初購買材料$15,000,000，本年度耗用$11,250,000。乙公務機關於106年

底執行材料盤點，並於普通公務帳中作應有之調整分錄。 

2.乙公務機關於106年10月18日受託保管四百萬股臺南公司股票，每股面額為$l0，當日每股收

盤價為$45，106年12月31日每股收盤價為$60。 

3.乙公務機關於106年9月30日與桃園公司作資產交換。乙公務機關換出的資產為一塊土地，交

換日該土地之帳面金額為$225,000,000，公允價值為$300,000,000。乙公務機關換入的資產

為一臺高科技機器設備，交換日該機器設備之帳面金額為$l80,000,000，公允價值為

$270,000,000。桃園公司另支付現金$30,000,000給乙公務機關。交換之後，乙公務機關持有

之其他土地的帳面金額為$l,500,000,000。換入的機器設備之剩餘耐用年限為五年，殘值為

零，以直線法提列折舊。除了換入的機器設備之外，乙公務機關於106年底持有之其他機械及

設備之成本為$7,500,000,000，累計折舊為$5,250,000,000。 

4.乙公務機關於106年1月1日向新北租賃公司租用三十臺影印機，每年12月31日支付當年度租金
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總額$300,000。影印機於106年l月l日的公允價值為$l,950,000，新北租賃公司的隱含利率為

10%。影印機的耐用年限及租賃期間均為十年，殘值為零，以直線法提列折舊。(10期利率為

10%每期$l的普通年金現值為6.14) 

試作：（請列出計算過程或說明原因） 

(一)於乙公務機關106年底平衡表中，「材料」項目金額為何？(10分） 

(二)於乙公務機關106年底平衡表中，「保管有價證券」項目金額為何？(10分） 

(三)乙公務機關於106年l月l日租賃開始日，於資本資產帳應作之分錄為何？(10分） 

考點命中 

1.《高點‧高上政府會計總複習講義》第一回，陳友心編撰，頁31~32，第壹篇例題1；頁51，第

貳篇考點1。 
2.《政府會計(概要)2017版》，高點文化出版，王上達編著，頁3-26、3-81、2-39。 
3.《高點‧高上政府會計106題庫班講義》，羅威編撰，頁142~146，第參章第二節，精選試題，

例題12、14， 

 

答： 
(一)假設平衡表上 

I.遺漏資本資產總額、長期負債總額兩會計科目 
II. 錯誤部分為誤放固定資產、其他長期負債、信託代理與保證資產、信託代理與保證負債 
流動資產(千元)=330,000+37,500+525,000+材料(A)+412,500+840,000 +135,000+120 

=2,280,120(千元)+材料 
流動負債(千元)=45,000+60,000+900+82,500+105,000+142,500=435,900 (千元) 
2,280,120(千元)+材料=435,900(千元)+淨資產1,847,220 (千元) 
材料=3,000(千元) 
故12/31材料餘額為3,000,000 

(二)保管有價證券金額為0。依據中央政府普通公務單位會計制度之一致性規定，保管有價證券為信託代理及保

證資產料目，該科目之交易均屬備忘性質，應以附註表達，不列入平衡表之資產與負債。 
(三)借：租賃資產 1,842,000 
    貸：資本資產總額  1,842,000 
固定資產以融資租賃方式取得時，應以其各期租金給付總額（應付租賃款現值為300,000*6.14=1,842,000）及租

期屆滿優惠承購價格之現值總額，或租賃開始日該資產之公允價值(1,950,000)孰低者予以登載資本資產帳。 
 

二、甲公務機關107年度之收入及支出總預算數均為$5,000,000,000，第一季收入預算分配數為

$l,000,000,000，支出預算分配數為$2,000,000,000。 

試作： 

(一)甲公務機關於107年度總預算核定公布時，普通公務帳應作之收入預算分錄為何？(10分） 

(二)甲公務機關於107年度第一季分配預算核定時，普通公務帳應作之支出預算分錄為何？（10

分） 

考點命中 

1.《高點‧高上政府會計總複習講義》第一回，陳友心編撰，考點15，頁31~32。 
2.《政府會計(概要)2017版》，高點文化出版，王上達編著，頁2-103~105。 
3.《高點‧高上政府會計106題庫班講義》，羅威編撰，頁47~48，第貳章，第二節例題8；頁

110、112~113，第參章第一節。 

 

答： 

依題意擬答如下： 
(一)借：收入預算數 5,000,000,000 

 貸：預計繳付數  5,000,000,000 
(二)借：支出預算數 2,000,000,000 

 貸：支出分配數  2,000,000,000 
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乙、測驗題部分：(50分) 
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